

常年期第七主日 —— 2012年02月19日

人子在地上有权柄赦罪——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

谷 2,1-12

过了一些日子，耶稣又进了葛法翁，人听说他在家里，就聚来了许多人，以致连门前也不能再容纳，他就对他们讲道。那时，有人带着一个瘫子到他这里来，由四个人抬着；但因为人众多，不能送到他面前，就在耶稣所在之处，拆开了房顶，拆穿之后，把床坠下去，瘫子在上面躺着。耶稣一见他们的信心，就对瘫子说：“孩子！你的罪赦了”。

那时，有几个经师坐在那里，心里忖度说：“怎么这人这样说话呢？他说了亵渎的话；除了天主一个外，谁能赦罪呢？”耶稣凭自己的神力，即刻认透了他们私自这样忖度，遂向他们说：“你们心中为什么这样忖度呢？什么比较容易呢？是对瘫子说：你的罪赦了；还是说：起来，拿起你的床走？”但为叫你们知道：人子在地上有权柄赦罪——遂对瘫子说：我给你说：起来，拿起你的床，回家去吧！

那人遂起来，立刻拿起床，当着众人的面走出去了，以致众人大为惊愕，遂光荣天主说“我们从未见过这样的事！”。

为了抚摸麻风病人，耶稣也被法律认为患上了不洁。为此，福音作者写耶稣不能再公然进城，就像麻风病人一样，他被认为是一个瘟疫，需要停留在外边荒野的地方。为了这个原因，耶稣秘密进了葛法翁，没有被任何人注意到。

这就是马尔谷在福音第二章里写道的。“他又进了葛法翁”，这里有一个关键点。“几天之后，人听说他在家里”，正是因为耶稣秘密地进入葛法翁的，因为那时他也被认为是不洁的，不能进入任何居民区。所以是“几天之后，人听说他在家里”。

那么，一旦当人们知道他在葛法翁，就聚集了一大群人，他宣讲如同麻风病人一样的消息，“讲道”。是什么消息，讲什么样的道？天主不歧视任何人，天主不将人边缘化，天主不承认宗教区分的洁净与不洁净，而是将他的爱奉献给所有的人。就像对这个宣讲的一个回应，马尔谷写道，

“他们抬着一个瘫子来到他这里”。瘫子被视为一具活尸，没有被治愈的希望，不存在为瘫子治愈的祈祷。

这是一个匿名人物，就像所有的匿名人物一样是有代表性的。“由四个人抬着”，福音作者没有补充“人称”。只说：“由四个人抬着”。数字四具有象征意义，它代表了基本的要点。在这四个抬床人的形象里，福音作者看到了外邦人的人性，他们也渴望接受，认识天主的道。

“耶稣一见他们的信心，就对瘫子说…” ，因此，福音作者结合了那四个给瘫子抬床人的形象。但是奇怪的是，耶稣没有说治愈瘫子的言语，而是说：“孩子…” ，明显地这些词语是论及以色列人所说的，天主所爱的子民，“…你的罪赦了”。

罪指的是涉及到的是一个人的过去，过去生活的错误行动。于是，第一次，耶稣，天主之子，天主圣言，站在官方神学的对面，挑战那个时代的错误教导，反对立刻开始了，冲突立刻开始了。于是，马尔谷写道：“有几个经师坐在那里”，经师代表了官方机构的神学，“他们心里忖度说：“怎么这人这样说话呢？他说了亵渎的话！”。

这不仅是一项指控，而且是一个判罪。因为对于那些亵渎的人要用石头砸死。耶稣是天主，是天主子，是天主的圣言，第一次站在宗教机构官方神学的代表们前面，他们却认为他在亵渎天主。事实上，就如我们马上所看到的，不是耶稣在亵渎天主，而是宗教机构在亵渎天主，说他们是亵渎天主，因为他们为了自己的利益，为了他们自己的统治，提出一个绝对相反真正的天主父的形象的天主。

于是耶稣挑战他们，不是以理论或者是神学论据，而是挑战他们说：“什么比较容易呢？是对瘫子说：你的罪赦了；还是说：起来，拿起你的床走？”，肯定的是一个看不见的行动是最容易的。

于是，耶稣又补充道：“但为叫你们知道：人子在…” ，在马尔谷福音里第一次出现了这个很重要的词。“人子”意思是彰显了天主性的人。耶稣是天主子，在他内、在他的人性内彰显了天主，他是人子，在人子内，体现了人类的神圣性，因为是具有神圣权力的人。

“…在地上有权柄赦罪”。因此，耶稣将他的行动不只局限在以色列内，而是扩展向了全人类。“对瘫子说”，这里用了三个命令式动词，“起来，拿起你的床，回家去吧”。

这一点非常重要。耶稣没有叫他进入他所在的以色列的家，而是告诉他应该回到他自己的家里，外邦人的地域里。于是，结论是超乎寻常的。“那人遂起来，立刻拿起床，当着众人的面走出去了，以致众人大大为惊愕，遂光荣天主”。

经师们说耶稣是亵渎天主，因此认为他是天主的敌人，而人民却不这样认为。人民觉察到了宗教机构却无法明白的耶稣所做的事情。对于宗教机构来说，耶稣是一个侵犯他们特权的对手；而对于人民来说，他是人们期待已久的解放者，是他们的救赎主，他们马上明白耶稣就是天主。于是，“他们遂光荣天主说：我们从未见过这样的事！”。

于是，经师们的神学被终止了。不是耶稣亵渎了天主，而是经师们的教义亵渎了天主因为他们的教义强迫接受的天主的形象绝对不是耶稣的父，不是那个向所有的人，向全人类包括外邦人，无条件地奉献他的爱的天主。